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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ, 
ЩО СПРИЯЮТЬ УСВІДОМЛЕННЮ МОЛОДДЮ СІМЕЙНИХ РОЛЕЙ 

Карпова Д.Є., викладач
кафедри практичної психології та педагогіки

Хмельницький національний університет

Стаття присвячена дослідженню основних соціально-психологічних чинників, що детермінують рі-
вень усвідомлення молоддю соціальних ролей шлюбних партнерів. У статті висвітлено питання впли-
ву батьківської сім’ї, ЗМІ, індивідуально-особистісних особливостей на рівень усвідомлення молодою 
людиною соціальних ролей шлюбних партнерів. Охарактеризовано основні рівні зрілості людини, від 
яких залежить ступінь усвідомлення молоддю соціальних ролей та особливостей сімейного життя.

Ключові слова: молодь, сім’я, рівень усвідомлення, шлюбні партнери, соціально-психологічні  
чинники. 

Статья посвящена исследованию основных социально-психологических факторов, детерминирую-
щих уровень осознания молодежью социальных ролей брачных партнеров. В статье освещены вопросы 
влияния родительской семьи, СМИ, индивидуально-личностных особенностей на уровень осознания 
человеком социальных ролей брачных партнеров. Охарактеризованы основные уровни зрелости чело-
века, от которых зависит степень осознания молодежью социальных ролей и особенностей семейной 
жизни.

Ключевые слова: молодежь, семья, уровень осознания, брачные партнеры, социально-психологиче-
ские факторы.

Karpova D.Ye. SOCIAL AND PSYCHOLOGICAL FACTORS THAT DETERMINE THE LEVEL  
OF AWARENESS OF YOUTH SOCIAL ROLES OF MARRIAGE PARTNERS

The article investigates basic social and psychological factors that determine the level of awareness of 
youth social roles of marriage partners. It was found that low levels of awareness of young people all the com-
plexities of family life, the duties and requirements of their role in the family leads to a growth in the number 
of people living alone, civil marriages, the number of divorces, conflicts, misunderstandings. The article high-
lights the impact of parents' family, the media, individual personality characteristics on the level of awareness 
of the young man's social roles of marriage partners. 

Key words: youth, family, awareness, marriage partners, social and psychological factors.
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Постановка проблеми. На сучасному 
етапі у суспільстві відбуваються динамічні 
перетворення соціальних відносин, у ході 
яких змінюються зразки гендерної взаємодії, 
шлюбно-сімейних стосунків, уявлення про 
ролі й статуси чоловіків і жінок у суспільстві та 
в сім’ї, їхні обов’язки. Незважаючи на зміни, 
які відбуваються в суспільстві та сім’ї, вона 
й досі залишається однією із найважливіших 
ланок соціалізації особистості. Збереження 
й укріплення авторитету сім’ї, її цінностей 
багато в чому залежить від того, наскільки 
чітко молодь усвідомлює своє місце в ній, 
соціальні ролі шлюбних партнерів, рольо-
вий розподіл між подружжям, конструктивні 
способи вирішення конфліктів; усвідомлює 
себе як людину певної статі зі специфічни-
ми для чоловіка i жінки потребами, обов’яз-
ками, ціннісними орієнтаціями, мотивами, 
інтересами й формами поведінки. Проте 
на сьогодні ми спостерігаємо низький рі-
вень усвідомленості молодими людьми всіх 
складнощів сімейного життя, своїх обов’язків 
та вимог до своєї ролі у сім'ї, що призводить 
до неготовності молоді створювати сім’ю. 
Як наслідок це призводить до зростання 
кількості самотніх людей, цивільних шлюбів, 
збільшується кількість розлучень, конфліктів, 
непорозумінь. У зв’язку з цим ми ставимо 
перед собою завдання дослідити основні со-
ціально-психологічні чинники, які впливають 
на рівень усвідомлення молоддю соціальних 
ролей шлюбних партнерів.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Незважаючи на значний інтерес до-
слідників до проблем підготовки молоді до 
сімейного життя, проблема усвідомлення 
молодими людьми сутності сім’ї, соціальних 
ролей шлюбних партнерів поки що залиша-
ється малодослідженою. Підтвердженням 
такої думки служить те, що на сьогоднішні 
у науково-психологічній літературі практично 
відсутні праці, в яких було б розкрито модель 
усвідомлення молоддю соціальних ролей по-
дружжя. Як бачимо, феномен усвідомлення 
є досить складним для вивчення, насампе-
ред тому, що має індивідуальний характер. 
Крім цього, на свідомість молодої людини 
впливають безліч соціальних, психологічних 
чинників, які носять характер припущення і 
необґрунтовані емпірично. Це означає, що 
питання про соціально-психологічні чинники, 
які впливають на рівень усвідомлення мо-
лоддю соціальних ролей шлюбних партнерів, 
залишається фактично відкритим. Основою 
для розгляду означеної проблеми виступа-
ють дослідження вчених, які присвячені ана-
лізу проблеми підготовки молоді до сімей-
ного життя: І. Голода [6], С. Ковальова [9],  
А. Харчєва [16], Ю. Борисенка [4], Т. Левиць-
кої [18] та ін.

Постановка завдання. На основі викла-
деного можна сформулювати завдання до-
слідження, яке полягає в з’ясуванні основних 
соціально-психологічних чинників, що детер-
мінують рівень усвідомлення молоддю соці-
альних ролей шлюбних партнерів.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Проблема підготовки молоді до 
виконання сімейних ролей та її усвідомлен-
ня знаходяться в полі зору науковців різних 
галузей. Молода сім’я, особливості її функ-
ціонування і розвитку досліджувалися со-
ціологами (І. Дементьєва [8] та ін.); психо-
логами (Т. Андрєєва [2], О. Бондарчук [4],  
Т. Левицька [18] та ін.); соціальними педаго-
гами (В. Кравець [11] та ін.) За свідченням 
дослідників [2; 5; 10], «соціальна роль – це 
та сторона діяльності, яка інтерналізувалася. 
Інтерналізована роль – це компонент само-
свідомості, ставлення до тих чи інших аспек-
тів життєдіяльності. Таким чином, успішне 
функціонування в тій чи іншій соціальній ролі 
неможливе без її усвідомлення» [10, с. 127].

Слід зазначити, що свідомість людини 
підпорядковується дії певних чинників куль-
турного, соціального, психологічного харак-
теру. Так, дослідник Л. Савінов [13] вважає, 
що першочергове значення мають соціаль-
но-культурні норми та традиції суспільства, 
ціннісні орієнтації як батьківської сім’ї, так 
і самого індивіда; відносини батьків як по-
дружжя, найближчого оточення; релігійні 
уявлення, вірування; наявність ідеалів, зраз-
ки наслідування, засоби масової інформації, 
позасімейні соціальні інститути; біологічні, 
психологічні та соціально-демографічні ха-
рактеристики самого індивіда. 

Соціальна обумовленість демонструє, як 
на рівень усвідомлення молоддю соціаль-
них ролей шлюбних партнерів впливає вся 
система стосунків, в які вони включені з мо-
менту свого народження. Сюди слід віднести 
стосунки як з найближчим оточенням – влас-
ними батьками, так і з іншими значимими 
людьми, а також сам вплив різних соціаль-
них інститутів (школи, університету, ЗМІ). 
Схожу думку висловлює Ю. Борисенко [4], 
який відзначає важливу роль біологічних та 
соціальних чинників у формуванні особи-
стості сучасної людини. При цьому вчений 
зазначає, що біологічні чинники визначають 
психофізіологічний рівень усвідомлення, го-
товності людини до виконання сімейної ролі, 
в той час як соціальні – регламентують реа-
лізацію цієї готовності. 

Беручи до уваги вищесказане, ми може-
мо стверджувати, що усвідомлення молоддю 
соціальних ролей шлюбних партнерів де-
термінують соціально-культурні чинники, яку 
формуються на трьох рівнях: рівень власної 
сім’ї (вплив родинних умов на рівень усвідом-



ауковий вісник Херсонського державного університетуН 111

лення соціальних ролей, життєвий сцена-
рій, стилі виховання, особливості сімейного 
спілкування, участь у вихованні дитини обох 
батьків); рівень суспільства (вплив суспіль-
них чинників, соціальних інститутів, ЗМІ), ін-
дивідуальний рівень (вплив особистого чин-
ника: вікові особливості, тип темпераменту, 
особистісні мотиви).

За результатами дослiджень деяких до-
слідників, зокрема В. Сисенко [15], А. Хар-
чевого [16], батькiвська сiм’я займає перше 
мiсце серед елементiв соцiального мікросе-
редовища. Враховуючи основні положення 
культурно-історичної теорії Л. Виготського 
[5], відповідно до якої середовище, в якому 
розвивається людина, є головним чинни-
ком розвитку її особистості, варто відзна-
чити важливість впливу сім’ї на особистість, 
оскільки процес її становлення та формуван-
ня основних вмінь і знань починається саме 
в родині. Моделі батьківства фіксуються в 
психіці дитини, сімейні традиції успадкову-
ються дитиною на свідомому та несвідомому 
рівнях і проявляються в її майбутньому. Ди-
тина, спостерігаючи за спілкуванням батьків, 
поступово засвоює гендерні взаємовідноси-
ни, які, в свою чергу, впливатимуть у майбут-
ньому на вибір моделі родини. В сім’ї дитина 
першочергово засвоює стилі партнерської 
взаємодії та сімейного виховання, зразки по-
ведінки, погляди на виховання дітей, еконо-
мічні питання, уявлення стосовно розподілу 
обов’язків. Від сімейних цінностей, які були 
засвоєні у батьківській сім’ї, залежить рівень 
усвідомлення людиною себе як майбутнього 
сім’янина, соціальних ролей подружжя, їх-
ній розподіл, усвідомлення відповідальності, 
способу життя родини в цілому. 

Розглядаючи чинники, що детермінують 
рівень усвідомлення молоддю соціальних 
ролей шлюбних партнерів, варто відзначити 
важливість соціального чинника. До соціаль-
них умов, особливо значущих для розвитку 
установок і переконань молоді, її уявлень 
про сім’ю і шлюб, усвідомлення соціальних 
ролей шлюбних партнерів, обов’язків, які по-
кладені на них, можна віднести засоби ма-
сової інформації. Враховуючи те, що у дослі-
дженні наша увага зосереджена на молоді, 
виникає потреба детального дослідження 
впливу ЗМІ на рівень усвідомлення ними 
соціальних ролей, оскільки телебачення та 
інтернет відіграють важливу роль у їхньому 
житті. Сьогодні молодь засвоює ролі й пра-
вила поведінки з телевізійних передач, філь-
мів, журналів, тобто під дією ЗМІ у неї фор-
мується світогляд, зразки поведінки, життєві 
цінності. Таким чином, можна вважати вста-
новленим фактом, що перегляд телепередач 
серйозно впливає на моральний розвиток 
молоді, її соціальну й статеву ідентифіка-

цію, процес соціалізації. Провідне місце се-
ред джерел інформації займає телебачен-
ня, оскільки воно є для молоді популярним 
джерелом необхідної інформації. Крім того, 
отримати цю інформацію вони можуть без 
особливих зусиль, на відміну від друкова-
ної продукції, отримання інформації з якої 
вимагає певних і тривалих зусиль. Проте 
ніхто з молодих людей не враховує ступінь 
правдивості та достовірності отриманої ін-
формації. Певний вплив на свідомість молоді 
здійснюють різні телесеріали, які здебільшо-
го деформують образ сім’ї, сімейного життя, 
обов’язки членів родини. Більшість молодих 
людей не можуть адекватно усвідомлювати 
побачене на екрані, оскільки воно супере-
чить їхній життєвій позиції і взагалі дійсності. 
Сучасне телебачення також активно втру-
чається в традиційну систему батьківського 
виховання, в систему суспільно-виховного 
процесу, демонструючи неправильні та не-
коректні методи виховання дітей. Щодо те-
лереклами, то її негативний вплив полягає 
в неправдивій демонстрації образу жінки та 
чоловіка, що суттєво відрізняється від обра-
зу чоловіка або жінки в житті. На екрані чо-
ловічий та жіночий образи постають перед 
нами у вигляді ідеалів. У зв’язку з таким ви-
кривленням, невідповідністю образів, у мо-
лоді будуть виникати проблеми з пошуком 
партнера, оскільки реальність не буде від-
повідати складеному завдяки телебаченню 
ідеалу. Крім цього, система цінностей, спо-
сіб життя, який пропонується через рекламу, 
не вписується в традиційні статево-рольові 
моделі поведінки та руйнує свідомість люди-
ни і всю її систему взаємовідносин, включа-
ючи сімейні відносини. Також українські ЗМІ 
сприяють формуванню та трансляції гендер-
них стереотипів, що, безумовно, впливає на 
усвідомлення молоддю рольового розподілу 
між подружжям, правил поведінки відповідно 
до їхньої ролі.

Великого впливу на свідомість молоді 
надають вищому навчальному закладу як 
соціальному середовищу людини. Згідно з 
поглядами деяких дослідників [11–14], ро-
бота виховних структур ВНЗ повинна бути 
спрямована на формування у студентів від-
ношення до сім’ї як до важливої цінності; 
розширення уявлень про особливості по-
дружніх взаємовідносин, формування усві-
домлення цінностей сімейного життя, його 
складнощів, уміння з ними боротися; усві-
домлення свого місця в родині, соціальних 
ролей шлюбних партнерів; відповідальності 
за їхнє дотримання; народження та вихо-
вання дітей; підвищення відповідальності 
молоді за сімейне життя; розвиток таких 
якостей, як поважне ставлення до бажань 
та потреб членів сім’ї, рівність у правах, до-
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віра, взаємодопомога та взаємопідтримка 
подружжям один одного.

Приступаючи до розгляду третього – ін-
дивідуального чинника, який детермінує рі-
вень усвідомлення молоддю соціальних ро-
лей шлюбних партнерів, варто відзначити, 
що для формування усвідомлення подружніх 
відносин має значення також вікова складо-
ва. Ще з дитинства на основі уявлень дити-
ни про образ сім’ї відбувається усвідомлен-
ня нею сімейних законів, цінностей. Можна 
сказати, що образ сім’ї – це ті уявлення про 
сімейне життя (розподіл ролей у сім’ї, сти-
лі виховання дітей, особливості поведінки з 
чоловіком/дружиною, з молодшими та стар-
шими членами сім’ї та ін.), які формуються у 
людини під час життя у родині та взаємодії з 
навколишнім середовищем. Дитина, насліду-
ючи своїх батьків, засвоює чоловічу та жіночу 
ролі, й у подальшому житті вона несвідомо 
буде використовувати систему батьківських 
стосунків у своїй власній сім’ї, незалежно 
вiд того, подобались вони їй у дитинстві чи 
ні. Отже, аби підтвердити наше припущення 
про те, що усвідомлення соціальних ролей 
шлюбних партнерів (відповідно на зразках 
батьків) відбувається ще в дитинстві, проа-
налізуємо вікові етапи розвитку дитини. За 
проведеним аналізом наукової літератури 
[1–2; 7; 9], ми прийшли до висновку, що вже 
у 2–3 роки, коли дитина знає свою стать і 
починає співвідносити «своє Я» з уявлен-
нями про людей своєї та іншої статі, в ро-
льових іграх вона демонструє маскулінну та 
фемінінну поведінку, перш за все подружню 
та батьківську. Пізніше, у 3–5 років, у своїх 
іграх вона імітує життя власної сім’ї, правила 
поведінки в ній, обов’язки батьків, які вона 
спостерігає кожний день.

У 5–6 років у дітей починається процес 
засвоєння статевих ролей, які вони демон-
струють у своїх рольових іграх. Дошкільнята 
розуміють, які домашні обов’язки властиві 
для жінки, а які – для чоловіка. У зв’язку із 
цим формується образ мужності та жіноч-
ності. До 6–7 років діти чітко усвідомлюють 
приналежність і незмінність своєї статі та 
правила поведінки, які притаманні їхньому 
образу. Етап формування рольових позицій 
чоловіка та жінки завершується у юнацькому 
віці, коли молодь, будучи фізично і соціально 
зрілими особистостями, починає усвідомлю-
вати цінності та складнощі сімейного життя. 
У цей період відбувається зіткнення власних 
уявлень молодої людини з вимогами реаль-
ного життя, що потребує усвідомлення фак-
ту розбіжностей уявлень і дійсності. Врахо-
вуючи думку К. Юнга [17], який вважав, що 
розвиток уявлень про сім’ю та, зокрема, про 
соціальні ролі подружжя йде від несвідомих 
до більш усвідомлених мотивів, потягів. За 

його словами, людина лише в другій полови-
ні свого життя, після подолання певних кон-
фліктів, може усвідомити справжні мотиви 
шлюбу, сімейні складнощі. Деякі дослідни-
ки [1; 6; 8; 10] визначають оптимальний вік 
створення сім’ї для чоловіків – 30–32 роки, 
а для жінок – 28–30 років, оскільки саме в 
цьому віці відбувається повне усвідомлення 
молоддю образу сім’ї. 

Проведений аналіз науково-психологіч-
ної літератури [1; 4; 10] свідчить про те, що 
серед соціально-психологічних чинників, 
що детермінують рівень усвідомлення соці-
альних ролей шлюбних партнерів, важливе 
місце займають особистісно-індивідуальні 
характеристики молоді: власні мотиви осо-
бистості, особливості темпераменту, ступінь 
відповідальності, рівень шлюбно-сімейних 
домагань. Про рівень усвідомлення молод-
дю соціальних ролей шлюбних партнерів 
свідчить сформованість мотивів створення 
сім’ї, в результаті яких погляди, установки й 
орієнтації, що сформувалися в певній обста-
новці, спонукають їх до активізації діяльності 
в напрямку задоволення їхніх соціальних та 
природніх потреб у шлюбі. Тобто чим ви-
щий ступінь зрілості поглядів і установок на 
шлюб, тим вищий ступінь усвідомлення мо-
лодою людиною образу сімейного життя. Те 
ж саме можна сказати й про шлюбно-сімейні 
домагання людини. Про усвідомлення осо-
бистістю соціальних ролей подружжя можна 
говорити у тому випадку, якщо в неї наявні 
адекватні очікування відносно шлюбу, парт-
нера, сформований образ шлюбного парт-
нера. 

Іншою властивістю особистості є при-
йняття на себе відповідальності. Вона по-
винна усвідомлювати свою відповідальність 
перед сім’єю за результати своєї діяльності. 
Дослідники [2; 15-16] для позначення цьо-
го значення використовують поняття «ло-
кус контролю», який характеризує схиль-
ність людини приписувати відповідальність 
за результати своєї діяльності зовнішнім 
силам чи власним зусиллям. Саме локус 
контролю є одним із провідних чинників, що 
визначає психологічну зрілість, самопова-
гу і самостійність особистості, які, у свою 
чергу, характеризуються усвідомленням та 
взяттям на себе відповідальності за власне 
життя, взаємини, партнера, за дітей. Крім 
цього, особистість повинна вміти розуміти 
емоційний стан шлюбного партнера, вміти 
йому співпереживати, проявляти терпимість 
до вираження його емоцій, бути готовою уз-
годжувати свої дії.

Усвідомлення молоддю соціальний ролей 
та особливостей сімейного життя залежить 
від ступеню зрілості та свідчить про психо-
логічну готовність до шлюбу [18]. Дослідники  
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Т. Андрєєва [2], І. Гребенников [7] і С. Сисен-
ко [15] виділяють три основні рівні зрілості:

1. Фізична зрілість. Про фізичну зрілість 
свідчить завершення фізичного розвитку лю-
дини. У неї повністю сформовані всі життєво 
важливі органи, функції, завершився період 
статевого дозрівання. Фізіологи вважають 
його одним з найбільш відповідальних у жит-
ті людини.

2. Соціальна зрілість. Серед прийнятих у 
суспільстві показників соціальної готовності до 
створення сім’ї автори перераховують наступ-
ні: завершення освіти, набуття професії або 
продовження здобування вищої освіти, поча-
ток самостійної трудової діяльності. Соціаль-
на зрілість включає усвідомлення молодими 
людьми того, що вони беруть на себе відпо-
відальність один за одного, за сім’ю, за дітей.

3. Етико-психологічна готовність до шлю-
бу. Вона включає дуже багато чинників, які 
взаємодіють між собою: сформованість іде-
алу сучасної сім’ї, наявність чіткого уявлен-
ня про те, чого чекають від сім’ї, які родинні 
стосунки хочуть побудувати, які обов’язки на 
них накладає шлюб, батьківство. 

Отже, як було нами з’ясовано, що усві-
домлення молоддю соціальних ролей та 
особливостей сімейного життя залежить від 
ступеню її зрілості та від соціально-психоло-
гічних чинників. Проте, як зазначають вчені  
[1; 8; 14], неусвідомлення людиною своєї сі-
мейної ролі може призвести до виникнення 
конфліктів, які ґрунтуються на незадоволен-
ні потреб у цінності та значущості свого «Я», 
порушення відчуття гідності з боку іншого 
партнера, його зверхнього, зневажливого 
ставлення.

Висновки з проведеного досліджен-
ня. Аналіз науково-психологічної літератури 
[2; 4; 8; 11] свідчить про те, що проблема 
підготовки молоді до виконання сімейних 
ролей, до усвідомлення цих ролей знахо-
диться в полі зору науковців різних галузей: 
соціологів, психологів, соціальних педагогів. 
З’ясовано, що соціальна роль це та сторона 
діяльності, котра інтернаціолізувалася, тобто 
успішне функціонування в тій чи іншій соці-
альній ролі не можливе без її усвідомлення. 
Слід зазначити, що свідомість людини під-
порядковуються дії певних чинників культур-
ного, соціального, психологічного характеру. 
Було досліджено, що рівень усвідомлення 
молоддю сімейних ролей детермінують чин-
ники соціально-психологічного характеру, 
а саме: батьківська сім’я молодої людини, 
близьке оточення, школа, навчальний за-
клад, ЗМІ. Крім того, варто відзначити важ-
ливу роль у процесі формування усвідомлен-
ня сімейних ролей індивідуального чинника: 
вікових особливостей особистості, темпера-
менту, особистісних мотивів, домагань.

Перспективи подальших розвідок у 
даному напрямку. Серед перспективних 
напрямків подальших досліджень про-
блеми – обґрунтування ефективного пси-
хологічного інструментарію формування у 
молоді уявлень про сімейні ролі шлюбних 
партнерів.
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